

Охрана материнства и детства как одно из направлений предупреждения детоубийств

Агафонова Виктория Григорьевна

*Хабаровский государственный университет экономики и права
студент*

Антонова Елена Юрьевна

*Хабаровский государственный университет экономики и права
доктор юридических наук, доцент, заведующая кафедрой уголовного права и
криминологии*

Аннотация

В статье рассматривается комплекс мер по предупреждению детоубийств, а также мероприятия по охране материнства и детства

Ключевые слова: детоубийство, убийство, охрана материнства и детства.

Maternal and child health as one of the areas of prevention of infanticide

Agafonova Viktorija Grigor'evna

*Khabarovsk State University of Economics and Law
student*

Antonova Elena Jur'evna

*Khabarovsk State University of Economics and Law
doctor of laws, assistant professor, Head of Department of Criminal Law and
Criminology*

Abstract

In the article the complex of measures to prevent infanticide, as well as measures for maternal and child health

Keywords: infanticide, murder, maternal and child health

В числе основных конституционных прав и свобод личности в России закрепляются право каждого человека на жизнь и здоровье (ст. 20, 21 Конституция РФ). В этой связи отечественным законодательством предусмотрен правовой механизм, направленный на реализацию этих конституционных положений, которые являются важнейшей составной частью статуса личности в нашем государстве. Составной частью данного правового механизма является институт уголовной ответственности за убийство, которым определены основания и размеры ответственности за различные виды убийства, включая и детоубийство.

Под детоубийством в российском уголовном праве понимается умышленное лишение жизни матерью новорожденного ребенка (ст. 106 УК РФ), а также убийство малолетнего (п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ). Отметим, что убийство матерью новорожденного ребенка в действующем законодательстве рассматривается в качестве самостоятельного привилегированного состава убийства, а убийство малолетнего – квалифицированного состава. В рамках настоящей статьи основной акцент будет сделан на привилегированном составе детоубийства. Уголовный кодекс РФ, как отмечается в научной литературе, воспроизведены на законодательном уровне взгляды уголовно-правовой доктрины, характеризующие убийство матерью новорожденного ребенка как менее общественно опасный вид преступления. Это обусловлено соображениями об особом специфическом психофизическом состоянии женщины, вызываемом родами, которые положены в основу законодательного установления привилегированного вида уголовной ответственности за данный состав преступления [1].

Как известно, в механизме преступного поведения в основе всех психических процессов находится человеческое сознание. В связи с чем, можно назвать деформированное человеческое сознание основной детерминантой индивидуального преступного поведения. В самые первоначальные моменты жизни новорожденный очень сильно зависит от внешних обстоятельств, к числу которых, безусловно, относится психическое и физическое состояние матери. Таким образом, важнейшим обстоятельством, которое является основным фактором предупреждения детоубийства, является осознание женщиной своей социальной ответственности за жизнь своего новорожденного ребенка.

Исходя из сказанного, комплекс мер по предупреждению детоубийства, прежде всего, должен быть направлен на формирование соответствующего образа мышления у будущих матерей. В тоже время следует иметь в виду, что положительного результата будет невозможно достичь в случае отсутствия у будущей матери состояния социальной защищенности, уверенности в завтрашнем дне. Следовательно, важнейшим направлением предупреждения детоубийств являются мероприятия по охране материнства и детства.

В целом криминологи подразделяют меры, направленные на предупреждение преступности в целом и детоубийств в частности, на мероприятия общего и специального характера [2]. Мероприятия, направленные на охрану материнства и детства, также можно подразделить на общие и специальные.

Общие мероприятия по охране материнства и детства должны носить долговременный характер, поскольку они направлены на улучшение социального положения женщины во всех сферах жизнедеятельности общества. Данные мероприятия, так или иначе, зависят от социально-экономической и политической ситуации в стране. Считаем, что к числу мероприятий по охране материнства и детства общего характера следует отнести:

- повышение гарантий социальной защиты семей, имеющих детей, и в особенности одиноких женщин, воспитывающих ребенка;
- повышение качества здравоохранения в целом, и в особенности медицинского обслуживания женщин в дородовой и послеродовой период;
- формирование в общественном сознании положительного отношения к институту семьи, материнства и детства.

В специальной литературе отмечается, что профилактика должна быть направлена, прежде всего, на те области социальной жизни, которые наиболее способствуют формированию негативных личностных качеств и создают условия, в которых сформировавшиеся негативные черты личности проявляются в виде преступления [3]. Таким образом, специальные меры по охране материнства и детства должны быть направлены, прежде всего, на женщин, входящих в группы риска, к числу которых следует отнести: несовершеннолетних беременных женщин; женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы; женщин, ведущих антиобщественный образ жизни (не работающих, злоупотребляющих спиртными напитками, вовлеченных в употребление наркотических средств и др.).

Специальными мерами по охране материнства и детства, которые можно применить для профилактики детоубийств являются следующие:

- учет женщин из группы риска, что является основной предпосылкой осуществления контроля и всей остальной профилактической работы на данном направлении;
- разъяснение женщинам из группы риска их прав и обязанностей (в частности, возможности передачи ребенка на попечение государства);
- оказание специализированной психологической, правовой и медицинской помощи женщинам из группы медицинской помощи женщине в периоды: беременности, во время и после родов.

Таким образом, охрана материнства и детства как одно из направлений предупреждения детоубийств предполагает осуществление комплекса как общих, так и специальных мер.

Библиографический список

1. Алёнкин Н.Е. Вопросы уголовной ответственности за детоубийство (ст. 106 УК РФ) // Вестник Московского университета. Серия 11: Право. 2013. № 5. С. 87-101.
2. Дацкевич Н.А. Профилактика убийства матерью новорожденного ребенка: криминологические аспекты // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 3-3. С. 47-50.
3. Щедрина Е.В. Криминологическая характеристика мер по предупреждению убийства матерью новорождённого ребёнка // Криминология: вчера, сегодня, завтра. 2012. № 26. С. 37-40.